

# “外汇金融普惠年”全面启动

“三大惠企行动”“四大惠民举措”全力提升外汇金融普惠水平

“发展普惠金融”是党的十八届三中全会做出的重要决策部署。普惠金融，是指能有效、全方位为社会所有阶层和群体提供服务的金融体系，主要任务是让所有老百姓享受更多的金融服务、更好地支持实体经济发展。作为外汇管理服务部门，外汇局宁波市分局决定在全市“普惠金融服务年”的整体框架下，深入开展2014年“外汇金融普惠年”活动，全力提升宁波市外汇金融普惠水平，努力发挥外汇金融服务地方经济发展的积极作用。

5月16日下午，2014年宁波市“外汇金融普惠年”启动仪式暨首场专题活动成功举办，全市外汇金融系统及宁波市贸促会重点企业共200余人参加活动，市政府丁海滨副秘书长出席并致辞。活动中，外汇局宁波市分局对当前汇率走势及外汇管理政策、创新试点等内容作了深入解读，3家银行代表作出服务承诺。

下一阶段，外汇局宁波市分局将在全市范围内全面推开“外汇金融普惠年”系列活动。据了解，本次活动将从“惠企”与“惠民”两个层面出发，全面实施“三大惠企行动”和“四大惠民举措”，通过内容丰富、形式多样、主题鲜明的服务活动，积极主动满足涉外企业和公众等不同类别、不同层次涉汇主体的外汇金融服务需求。

记者 杨江 通讯员 周燕



2014年宁波市“外汇金融普惠年”启动仪式暨首场专题活动现场。 记者 王增芳 摄

## 60场外汇服务进企业

从5月份开始，全市外汇金融系统将陆续举办多达60余场的“外汇服务进企业”活动。其中8场由外汇局宁波市分局主办，通过进企业、进园区、进商会等多种形式，深入基层走到企业身边，普及汇率知识、外汇管理政策、外汇金融产品、外汇创新试点，了解企业实际需求、帮助企业解决实际困难。

## 600亿美元外汇资金助企业

本次活动中，外汇局宁波市分局紧紧抓住“普惠金融”的关键和核心，重点引导银行加大资金支持力度、优化外汇金融资源配置，得到了全市外汇指定银行的积极响应。2014年，全市银行计划提供约600亿美元外汇信贷资金支

持涉外企业发展，其中400亿美元将用于专项支持涉外中小企业和出口型制造业企业，较2013年将新增70亿美元。

## 1.8亿美元优惠让利扶企业

活动中，各外汇指定银行将主动加大优惠让利幅度，在结售汇汇率、国际结算手续费率、融资利率等方面，对涉外企业给予实质性优惠。预计2014年全市银行优惠让利规模将达到1.8亿美元，较2013年提高2000万美元，通过实实在在让利企业，降低企业运营成本，扶持企业转型升级。

此外，本次“外汇金融普惠年”还将面向宁波市广大社会公众，陆续开展100余场由各银行主办的“外汇宣传进社区”和2场由外汇局宁波市分局主办的“外汇知识进大学”等活动。届时，广大市民将亲身感受到外汇金融普惠水平全面提升带来的好处。

# 外汇金融普惠年 银行在行动

为积极响应“外汇金融普惠年”的号召，我市的银行业纷纷制定了具有自身特色的实施方案，主要涉及外汇资金支持、加大优惠力度、提升服务水平等等。

## 争取外汇资金支持

宁波银行对部分符合条件的出口企业实施专用于出口贸易融资的主动授信，2014年将划拨20亿专项资金规模投向国际结算客户，用于支持涉外中小企业的良性发展。

浦发银行宁波分行将落实本次活动一定规模的外汇专项资金优先投向涉外中小企业，通过多种融资渠道，将有限的外汇贷款规模盘活。如对进口企业，以外汇融资产品腾规模，对出口企业，借助海外人民币资金替换存量贷款；对拥有大型机械设备的实体企业，办理融资租赁释放贷款规模，解决企业融资问题。

中行宁波市分行表示积极向总行争取对宁波地区的信贷规模倾斜，配置专项规模，计划安排20亿美元专项资金，有力支持我市出口企业融资需求。

## 费率利率多重让利

浦发银行宁波分行今年将进一步降低对涉企业的贸易融资利率。其在离岸供应价格，将体现对于出口押汇、福费廷、保理等传统及新型业务的激励导向作用，以更好地满足广大涉外企业的贸易融资需求、降低企业资金成本。另外对有实际贸

易需求的涉外中小企业，将进一步降低或取消优惠申请准入门槛，尽可能地给予企业实质性优惠。

招商银行宁波分行则通过加大优惠力度，对涉外企业给予实质性优惠，重点提高对涉外中小企业和有出口实绩的制造业企业的优惠力度。比如对公国际业务新客户通过柜台办理汇出汇款等业务，可享受首3个月手续费五折优惠；对公国际业务客户新开通网上国际业务或办理业务，可享受免收首3个月或汇率点差五折等优惠。

中行宁波市分行表示，针对有出口实绩的外贸企业，在结售汇汇率、国际结算手续费率和融资利率等方面主动让利，让利总额在2013年的基础上提高10%。

宁波银行在宁波地区全年推出环球盈账户企业让利活动，享受国际结算、美元理财和结售汇服务。同时将在6~8月推出购售汇奖励计划，让利客户。

## 金融服务进企业

中行宁波市分行表示，今年将举办2期人民币汇率形势座谈会和3场贸易金融产品推介会。邀请总行专家为全辖重点客户解读政策导向，围绕供应链融资、跨境业务等主题面对面做好客户指导，密切银企关系，提升服务水平。

宁波银行则将通过讲座形式，邀请资深出口单证业务员和讲师，面向涉外企业管理层和出口单证人员开展专题辅导。同时为企业提供国际业务咨询服务、外汇形势分析等，为客户提供切实有用的专业服务。

## ■相关链接

### 外汇政策创新 打造涉外经济发展新优势

2007年以来，外汇局宁波市分局相继推出11项外汇改革创新，力促宁波涉外经济发展转型。目前宁波跨境贷款债权登记、非关联担保均属于全国唯一的政策试点，大幅走在全国外汇管理政策的前列。

跨境贷款是指宁波辖内银行（贷款人）向境外机构或个人（借款人）直接提供的资金融通方式。简单地说，就是宁波各商业银行可以直接为境外企业、个人发放贷款。

截至2013年底，宁波辖内12家银行累计提供跨境贷款52.4亿美元，并推出了与NRA（非居民账户）配套的多款贸易融资产品，满足了海外公司多元化的融资需求。这为银行资本的大规模输出打通了渠道，也有力支持了境外销售、采购中心的建设。

非关联担保试点是2013年6月争取的又一项全国性试点政策，简单地说，就是卖方为买方担保，帮助买方获取银行贷款来支付货款。非关联担保本质是利用核心企业的信用资源来帮助下游企业获得银行融资，对于我市出口商来说，可以促进产品销售，同时减少应收账款，加速资金周转。

试点以来，中行宁波分行迅速研发“跨境销易达”产品，成功为慈兴公司叙做全国首笔“跨境销易达”业务，28.8万美元的担保带动了慈兴公司240.3万美元的出口。

### 外汇改革红利成为 外贸经济发展新动力

近年来，外汇局宁波市分局连续推广实施货物贸易等多项核心领域的外汇管理改革，改革红利已经显现，成为外贸经济发展新的动力。

货贸改革促便利。2012年8月，实施货物贸易外汇管理制度改革。通过取消核销、简化手续，降低了银企经营成本，并以企业分类的“负面清单”方式激发市场活力。企业在总量核查管理模式下便利化程度大幅提高。据统计，全市外贸企业一年可节省费用达3亿元。银行业务办理流程得到简化，每年可减少留存单据246万余份。

服贸改革助发展。2013年9月，实施服务贸易外汇管理改革。通过全面取消相关行政许可、简化收付汇手续，直接惠及全市近6700家企业，交易金额58亿美元。企业反映改革后服务贸易外汇收支单证数量大幅减少，业务办理时间缩短至5分钟以内。此项改革也为我市争创服务贸易示范城市、地方航运交易所建设等创新性工作提供政策支持。

管理创新添动力。2013年，积极推动跨境贸易电子商务服务试点，在全国范围内率先研究制定跨境贸易电子商务外汇管理配套政策，便利跨境贸易电子商务资金收付。支持浙江省首家商业保理机构——大道保理有限公司为中小企业办理银行贸易融资提供担保，解决外汇保理代偿问题，缓解中小企业融资难的困难。